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TAROLCZAI LAPOK
EZELŐTT: TAPOLCZA ÉS VIDÉKÉ.

FELELŐS SZERKESZTŐ SZIOETHY ÖDÖN, KIADÓ ÉS TULAJDONOS : ü Ö W Y B.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fö-utca. 
Kéziratokat vissza nem adunk.

Megalakult a Tapolcavidéki Gazdakör.
Még a múlt év december havában 

a tapolcai járás gazdái, közös érdekeik 
megóvása céljából, Tapolcán tartott 
értekezletükön kimondottak, hogy cél­
juk elérhetésére tömörülnie kellene a 
gazdáknák, hogy igy egyesült erővel 
jobban, hathatósabban elérhessék azt, 
amit egyesek a legjobb akarat mellett 
sem képesek elérni. E végből egyhan­
gúlag elhatároztak, hogy megalakítják 
a Tapolca járási gazdakört. A hatá­
rozatot telt követte, mert azonnal bi­
zottságot választottak az élőmunkák 
tok megtételére, hogy a kör mielőbb 
megalakulhasson és megkezdhesse 
hasznos munkásságát. A bizottság el­
nökéül Forster Elek gyulakeszi-i föld- 
birtokost, tagjaiul pedig Szezemszky 
Gyula monostorapáli-i, id. Totth Lajos 
hegyesdi, Handlery Gusztáv, Vastagh 
János és Virius Vince tapolcai földbir­
tokosokat választotta. A bizottság első 
teendője volt az alapszabály tervezet el­
készítése, melynek megtörténte után 
január hó 8-án annak tárgyalására 
Forster Elek elnök értekezletre hívta 
egybe a bizottságot, melyen a lapunk­
ban is közölt alapszabálytervezetet elő­
terjesztve, felhívta a bizottság tagjait 
esetleges észrevételük megtételére. A 
bizottság a tervezetet teljes egészében 
elfogadta és elhatározta, hogy az ala­
kuló gyűlésre Tapolcára folyó évi ja-

TÁRCA.

Kisasszony — asszony.
Irta : Zöldi Márton.

Sárdy Péter a nagy ambitusos, dupla trak- 
tusu ház udvarán épen a béresekkel perelt, 
mikor a végzetes távirat érkezett. A buda­
pesti törvényszéki orvosi intézet tudatta vele 
bántó egyszerűséggel, hogy a tin, l'ibor, 
átlőtt szívvel, holtan fekszik az intézetben.

A távirat meg csak azt sem tudakolta 
tőle, hogy kiván-c a temetés iránt intéz­
kedni. Az erős ember egy pillanatra tneg- 
tántorodott. Keserűen, csüggedten meredt 
maga elé. A cselédek nem tudták mire vélni 
a dolgot. Sohasem látták ilyen megzavart­
nak ezt a kemény embert.

Most se soká látták. Zsebre tette a táv­
iratot s odaszólt az öreg botos ispánnak.

A szarkarótről hordássá be a szénát. Nézzen 
utána mindennek. Én Pestre megyek, alig­
hanem csak a jövő hét közepén kerülök haze.

Két óra múlva már a Budapest tele robogó 
vasúti kocsiban ült. Ott bőven tellett ideje 
keseregni. A fia, az egyetlen lia. agyonlőtte 
magát. Borzasztó dolog mindenképen. Igaz, 
hogy nem volt sikerült fiú . . Háromszor
kellett az adósságát kifizetni. I ’tótjára, mikor 
a képviselő protekciójával a belügyminisz­
tériumban segédfogalmazó lett, négyezer 
forintot kellett mindenfélére adni. Akkor 
erős szóváltása volt a liuval. Emlékezett a 
a szavakra, amiket a fiúnak mondott.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár : Egész évre 10 K., félévre 5 K.. 
negyedévre 2 korona 50 filler,

nuar hó 29-ére meghívja a járás gazda- 
társadalmát. Ezúttal felhívást bocsát 
ki a járás Llkeszeihez, körjegyzőihez, 
tanítóihoz és a községek elöljáróihoz, 
hogy hatáskörükben ismertessék a 
gazdakör célját, hasznát, iparkodjanak 
különösen a kisgazdákat a hasznos 
ügynek megnyerni és belépésre í-1 - 
szólítani. A nyilatkozatra aláírási iveket 
is csatolt a felhíváshoz. E bizottság 
megállapította a közgyűlés tárgysoio- 
zatat, és elnök előterjeszti a „Zala- 
vármegyei Gazdasági Egyesület“ hozza 
intézett átiratát, melyben tudatja, hogy 
a megyei gazdasági egyesületnek a 
tapolcai járásból való tagjainak évi 
tagsági dijai felét a megalakítandó a- 
polcavidéki gazdakörnek adományozza.

A felhívásra, mely egyszersmind 
meghívóul is szolgált, folyó évi január 
hő 29-én Tapolcán a községhaza ta­
nácstermében mintegy 300 Tapolca já­
rási gazda és földbirtokos gyűlt össze, 
tanúságot tevén arról, hogy felfogta 
saját érdekét, iparkodik annak mtg- 
óvása céljából tömörülni, a gazdakóit 
megalakítani.

Délelőtt 10 órakor Forster Elek bi­
zottsági elnök üdvözli a nagy szám­
ban megjelent gazdakat, körvonalozza 
a gazdák tömörülésé tel. szükségessé­
gét, fontosságát és ha-z losságát, elő­
terjeszti a kiküldőit bizottság munká­
latait, jelzi az összejövetel célját és 
az ülést megnyitja.

— Édes Ham, az ilyen embernek nem is 
érdemes élni. Aki huszonnyolc eves korában 
nem tud a maga mesterségéből megélni .

Igen, ezeket mondotta a fiának s az öreg 
most, mikor a katasztrófa bekövetkezett, nem 
tudta megbánni, hogy mondotta.

A temetés előtt, mely a halottas házból 
történt, átadták neki tiának búcsúlevelet. 
Zavart, kusza, alig tizenöt sorból álló level 
volt, melyben a boldogtalan ifjú bocsánatot 
kér apjától, hogy igy megszomoritotta, s csak 
arra kéri, hogy Dénesy Arankának aki a 
menyasszonya volt s akinek Budán trafikja 
van, fizesse meg az ötszáz forintot, amit 
tőle kölcsön vett. „Ne sajnáljon — hang­
zott a levél utolsó sora — édes apám a pénz­
hez egy pár jó szót is adni. Az a szegény, 
áldott lélek, úgy szeret, mintha édes testvé­
rem lett volna."

Az apa arca elborult. Az ó lia a menyasz- 
i szunyától kér kölcsön pénzt. Micsoda iérliat- 

lanság. Most gördült ki az első köny a sze­
méből.

A temetésen az öreg keményen tartotta 
magát, t sak kevesen tudták, hogy ó az 
apa. A díszes koporsón a néhány obiigát 
koszorún kívül egy nagy ibolyacsokor volt, 
kuk szalaggal. A szalagon csak ennyi felirat 

! volt: „Isten veled libor!“
Az öreg látta, hogy a csokrot egy sápadt 

arcú, vézna leányka helyezte el a koporsóra, 
ki aztán csendesen félreállt egy oszlop trüge, 
s halkan, észrevétlenül sirdogált.

Sárdy Péter még az nap felkereste s zeren­
csétlen fiának szállásadónőjét, egy bob sszed a 
idős budai asszonyságot, ki erőltetett iopán-

Hirdetmények : megegyezés szerint. 
Nyilt-tér sora : 1 korona

Szigethy Ödön felolvassa méltóságos 
Hertelendy Ferencznek a megyei gaz­
dasági egyesület elnökének Forster 
Elek köri elnökhöz intézett táviratát, 
melyben üdvözli a gazdakört és je­
lenti, hogy tagjai sorába belép, egy­
úttal kimenti elmaradását. A közgyü- 
luz örömmel veszi tudomásul Herte- 
lendy Ferenc üdvözletét és a gazda­
körbe történt belépését.

Ezután ifjú Totth Lajos bizottsági 
jegyző felolvassa a bizottságnak január 
hó 8-án felvett jegyzőkönyvét, mit a 
közgyűlés észrevétel nélkül, helyeslő- 
lég tudomásul vesz.

Majd felolvastatik az előkészítő bi­
zottság által szerkesztett alapszabály- 
tervezet, mely előtt felszólítja elnök a 
jelen voltakat, hogy esetleges észrevé­
teleiket a felolvasás folyamán tegyék 
meg, ha azt netán módosítani (óhaj­
tanák. Szigetbe Ödön felolvassa az 
alapszabálytervezetet. Az alakítandó 
gazdakör címénél Forster bólék elnök 
azt ajánlja, hogy a „Tapolcavidéki 
Gazdakör“ cím helyett, az együvé tar­
tozás helyesebb kifejezéséért, „Tapolca- 
Balatonfüred-vidéki járási Gazdakör“ 
címet vegye fel. Habár úgy értesült, 
hogy Balatonfüred vidék külön akar 
gazdakört szervezni, mely mégis szer­
ves összefüggésben lenne a tapolca- 
vidékivul, ajánlja, hogy két székhely 
legyen külön-külön elnökkel. Nem is­
meri ugyan a balatonfüredi gazdák

kodások közt meselte el, hogy mennyire 
meg volt ijedve, mikor a szomorú eset tör­
tént. Ő hallotta meg a durranást.

Juj, alig tudtam a lábamon megállni, meg 
most is reszket a térdem, tetszik tudni, 
anélkül is ijedős vagyok. Hát még mikor 
bementeni .

— Nem tetszik ösmerni valami Denes 
Aranka nevű leányt ?

Dehony nem. Itt lakik a harmadik ház­
ban, a sarkon Trafikája van, abból tartja 
az anyját, meg magát . . A Tibor uvfi na­
gyon szerette azt a kis tratikos leányt. Szen­
tül hiszem, ha nem történt volna ez a sze­
rencsétlenség, el is vette volna feleségül. Oh 
édes jó Istenem, minek is tette ezt: Most 
tessék, nemcsak magát, de azt a linóm kis­
asszonyt is szerencsétlenné tette.

Az öreg Sárdy összeráncolta a homlokát.
- Szerencsétlenné ? — kérdezte — hogy 

érti ezt ?
— Hát csak úgy . .

Azt hiszi, hogy a szeretője volt ?
Az asszonynak nem igen akaródzott le- 

lelni, de gyanús vállvonogatása azt látszott 
kifejezni, hogy olyaslelet sejt. A továobi 
faggatásra meg is mondta.

— Tetszik tudni, két évig (ismertek egy­
mást. Ritkán mentem el a trafik előtt, hogy 
ott ne láttam volna a Tibor urtit. Ki tudja 
mi volt, mi nem . . . Ámbár un sohasem 
szeretek rosszat gondolni, csak épen, ha 
muszáj . .

Másnap reggel V órakor Sárdy Péter meg­
jelent a trafikban. Mikor meglátta a sápadt 
leánynak vörösre sirt szemét és vértéiért
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szándékát, de nagyon óhajtaná, ha 
együttesen szerveznék a gazdakört, 
mely Így a kör elmében is kifejezést 
nyerne. Handlery Gusztáv szintén az 
együttes tömörülést ajánlja, hiszen a 
községi megbízottak utján úgy is el­
végezhető lesz a helyi intézkedés. Kéry 
Elek csicsói plébános egy vezető és 
két központi elnököt ajánl. Mire Bedegi 
Gábor balatonfüredi gazda megjegyzi, 
hogy habár megbízatása nincsen, a 
maga részéről hozzájárul az előadot­
takhoz, de rövid idő alatt gazdatársai­
val tartandó értekezletük végleges ha­
tározatáról elnököt értesíteni fogja. Ad­
dig tehát a cim kérdése függőben ma­
rad.

A gazdasági gépek kikölcsönzése 
pontjánál az „ingyen“ használatra le­
endő átengedés után „megtelelő sza­
bályok melletti használatra“ kitétellel 
lett bővítve. A titkári hivatal említé­
sénél Forster Elek elnök jelzi, hogy 
ez az egyedüli tisztség, mely tisztelet- 
díjjal jár, mert ez nemcsak tisztelet­
beli állas, hanem fontos hivatal­
beli kötelesség, melyre a gazda­
kör ügyeinek elintézésé nehezedik es 
részben e hivatal ügybuzgö betöltése­
vei a kör felvirágzása is függ. 
Azért a titkár a kör közvagyoni álla­
potához és a munka arányában évi 
tiszteletdijban részesül. Ajánlja, hogy 
addig, mig a kör vagyoni helyzete ne­
tán többet engedne, a titkári tisztelet- 
dij 300 korona legyen. A közgyűlés 
elnök ajánlatát elfogadja, egyben elnök 
e tisztségre Szigethy Ödönt ajánlja, 
kit mái' ideiglenesen a bizottság is lei­
kért a titkári teendők ellátására. A köz­
gyűlés Szigethy Ödönt egyhangúlag 
megválasztja, ki megköszönve a be­
léje helyezett bizalmat, Ígéri, hogy ipar­
kodik azt ki is érdemelni.

A biztosítás kedvezményének nyúj­
tásánál a tűzkár elleni biztosítás a „jég­
kár elleni biztosítással“ is megtoldatott. 
Néhány kisebb javítás után a közgyűlés

ajkát, olyan meghatottság kerítette hatal­
mába, hogy önkénytelenül szivéhez kapott.

— Parancsol valamit — kerdezte Aranka.
— Köszönöm kisasszony. Ön ugyebár

Denesy Aranka.
— Igen.
— En Sárdy Petur vagyok. 1 ibornak az 

édesapja.
— Mi tetszik? — kérdezte alig hallha­

tóan.
— Önhöz jöttem, kiasszony.
— Hozzám ?
— Igen, kötelességem volt eljönni. Fiam 

levelet hagyott hátra, melyben tudatja, hogy 
öntől, menyasszonyától, ezerötszáz forintot 
kért kölcsön.

A halvány leány elénk tiltakozó mozdu­
latot tett.

— Az nem igaz, csak ötszázat.
— A levél mondotta csöndes, barát­

ságos hangon — ezerötszáz forintot említ.
— Mindegy, — mondotta a leány egyre 

energikusabban, itt tévedés van. Nekem nem 
is volt több, mint ezerkétszáz forintom. Nem 
is adhattam volna czerötszázat. Esküszöm 
Önnek, uram. A mama is tudja.

Az öreg a kezet nyújtotta
— Elhiszem, kisasszony, legyen ötszáz 

forint. Természetesnek fogja találni, hogy en 
ezt köszönettel és hálával visszatérítem.

— Igen, hangzott a nyílt válasz.
— Az öreg kivette a pénzt és letette az 

asztalra. Egy ideig rajta tartotta a kezet.
— Megvallom, — mondotta — nem csu­

pán ezért jöttem. Ön menyasszonya volt a 
tiarnnak. ?

TAPOLCZA1 LAPO K
az egész tervezetet elfogadja és el­
határozza a gazdakör megalakulását, 
mire Czuppon Sándor ev. esperes az 
előkészítő bizottságnak az alapszabály­
tervezet kidolgozásáért és munkássá­
gáért a közgyűlés nevében köszönetét 
mond, elnöknek pedig külön jegyző 
könyvi köszönetét szavaznak. Ezután 
Forster Elek elnök úgy a maga, 
mint bizottsági tiszttársai nevében meg­
köszöni a bizalmat és lemond, egyben 
felhívja a közgyűlést a tisztikar meg­
választására, mire id. l’ótth Lajos el­
nökül ajánlja Forster Elek gyulakeszi-i 
földbirtokost, ki a gazdáknak eddig is 
a legjobb akarója, barátja. A közgyű­
lés egyhangúlag és lelkesedéssel For­
ster Eleket kiáltja ki elnökül. Alel- 
nökül Szezemszky Gyula és Virius 
Vince, pénztárosul Vastagh János, tit­
kárul Szigethy Ödön lettek id. lotth 
Lajos indítványára egyhangúlag meg­
választva.

A községi megbízottak megválasz- | 
tasát mindaddig függőben tartja, mig 
az aláírási ivek be nem érkeznék, hogy 
azokat a tagok közül jelölhesse.

Az újból megválasztott elnök üd­
vözli a gyűlést, köszönetét mond a 
bizalomért cs iparkodni fog tisztségét 
gazdatarsai javara legjobban betölteni, 
egyben köszönetül mond tiszttársai 
névében is, a közgyűlés nevében pe- j 
dig a bizottság két jegyzőjének, ilju j 
Tótth Lajosnak es Szalay Dezsőnek. 
Majd bemutatja a közgyűlésnek Sár- 
közy Viktor Zalavarmegye gazdasági 
egyesülete titkárát es felkéri annak elő­
adására, hogy mily anyagi és szellemi 
előnyöket nyújt a megyei gazdasági 
egyesület a gazdakörnek.

Sárközy Viktor a megyei gazdasági 
egyesület titkára előadja küldetésének 
célját. Jelzi a gazdakörök fontosságát 
és azon előnyöket, melyeket a megyei 
gazdasági egyesület a gazdakörnek 
nyújt. Így a tapolcai járás területén 
lakó gazdasági egyesületi tagok évi

— Igen.
- Szerette a fiamat •

— Szerettem.
Aztán csüggedt fűvel, végtelen szomorú­

sággal tette hozza :
Nem is tudom, hogy voltam kepes túl - 

! élni. Még ma egy hete ott sétáltam vele a 
bástyán. Akkor beszéltein vele utoljára. Várta,

I hogy kinevezik fogalmazónak. Akkor azt 
j mondta, hogy haza megy s kikéri atyja be- 
: leegyezeset. Már a jövő hónapban meg lett 

volna az esküvőnk.
Nem tudott tovább beszelni. Sárdy Péter 

megsimogatta a haját.
— Édes leinyom, mondotta — vegye úgy 

mintha megadta volna a beleegyezést, mint­
ha elvette es özvegyen hagyta volna. Érti ?

—- Nem ertem.
Pedig egyszerű, tekintsen engem apó- 

: sának, vagy inkább második atyjának.
— Oh uram I . .

Mondja: apám, mondja, szükségem 
van reá , . En is sokat szenvedek.

— Apám — mondotta Aranka. Lehajolt 
i és megcsókolta a kezet.

Az öreg kubiere szorította.
— Leányom, meg ezen a héten elviszlek 

benneteket haza . . oda, hol Tibor szüle­
tett, ahol nevelkedett, ahol annyi örömet es 
keserűséget szerzett nekem. Eljösz-u •

El I . . .
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tagsági dijának télét a gazdakörnek 
adományozza. A gazdakör területén 
állatdijazásokat rendez, és ha azt a 
gazdakör február 10-ig bejelenti, már 
az idén is tart a kör területen egyet. 
Háziipari tanfolyamokat szervez, mint 
azt már a múltban és az idén is tette 
Tapolcán, tekintélyes összegű segé­
lyezéssel. Tenyészbikák beszerzésénél 
10% kedvezményt ád. Áruraktárt tart 
fenn és gazdasági cikkek beszerzését 
tetemesen olcsóbb árban juttat a gaz­
dák részére. Tűz és jégkar elleni biz­
tosításnál kedvezményt eszközöl ki. 
Szóval a gazdakör tagjait anyagilag 
támogatja. A szellemiekben pedig 
a szakismeret bővítésére népies elő­
adásokat rendeztet az okszerű gazda­
ság minden ágából. Ily hathatós tá­
mogatást nyújt a körnek a megyei 
gazdasági egyesület. Szavait éljenzés­
sel fogadja a közgyűlés. Kéry Gyula 
arra nézve kér felvilágosítást Sárközy 
titkártól, vájjon nem lehetne-e a biz­
tosítás kedvezményét a Magyar Gaz­
dák Biztositó Szövetkezeténél is ki­
eszközölni. Többek hozzászólása után 
titkár jelzi, hogy ez idő szerint az 
Első Magyar Általános biztósitó társa­
ság nyújt kedvezményt, összeköttetés­
ben volt ugyan az említett biztositó 
szövetkezettel, de előtte ismeretlen ok 
miatt az összeköttetést a gazdasági 
egyesület beszüntette. A jelenleg ked­
vezményt nyújtó biztositő társaság 
szerződéses viszonya egy év múlva 
letelik, azután lehet ez ügyben intéz­
kedni.

Ezután elnök lelkes szavakban ösz- 
szetartásra buzdítja a gazdákat, mert 
csak Így érhetik el azon célt, melyet 
a gazdakör maga elé tűzött. Felhívja 
az egybegyűlteket, hogy iparkodjanak 
a gazdakörnek minél több hívet meg­
nyerni, hogy Így a járás összes gazdái 
tömörülve, mindig nagyobb súlyt sze­
rezhessenek céljuk elérhetésére. Szük­
ség van - úgymond — a gazdák 
szervezkedésére, mert hisz e földrni- 
velő ország jóléte, boldogsága csak 
a gazda jólététől függ. Ha a társada­
lom minden osztálya szervezkedik, 
úgy inkább szükség van a gazdák 
szervezkedésére, mely legnagyobb ré­
szét teszi az ország lakosságának. Isten 
áldását kéri e hazára, egymást kölcsö­
nösen szeretetbe, becsülésbe, ajánlva, 
a gyűlést bezárja.

Elnök hazafias szavait lelkesen meg- 
éljenzik.

Itt jegyezzük meg, hogy a körnek 
Tapolca es vidékéről már 200 tagja 
van, de még sok aláírási iv nem ér­
kezett be. Hiszszük, hogy a Balaton- 
fürcd vidékiek a közös cél elérésének 
nagyobb súlyt szerezve, csatlakoznak 
Tapolca vidékéhez, úgy rövid idő alatt 
tekintélyes számú tagja lesz a körnek.

Tagosításról a kisgazdákhoz.*)
Irta : Ondó Ferenc áll. tujgnzd. ellenőr.
Nem egyszer láttám kesergő károm­

kodó kisgazdát, ki sok éven át más 
helyett Űzetett adót, de meg jobban 
káromkodott és szidta a törvényt, hogy

*) Közérdekű voltánál fogva hozzuk „Kemenesalja“ 
laptársunkból.

* • * * .
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a földjét elvették, mert biz az más 
néven állott es szépen biroi utón el­
árverezték. — Csak ritka eset az, mi­
kor drága pörlekedés után visszakapja.

Ha a kisgazdának egy vagy három 
darabban van a birtoka, azt rendbe 
tudja tartani, de már azt a 25—50, 
vagy több darabot nem. De nem 
is csoda, a kataszterben egy-egy rész­
let három szám alatt is előfordul, te­
hát a jóhiszemű kisgazda összeolvassa 
a parcellák számát, legtöbb esetben 
megállapítja, hogy meg van a földje, 
sőt talán több is, mint kellene, holott 
biz egy darab hiányzik.

A szétszórt sok parcella megakadá­
lyozza azt, hogy mindenkinek adófi­
zetése rendben legyen, de lehetetlenné 
teszi azt is, hogy a telekkönyvi álla­
pot olyan legyen mint a tényleges 
birtoklás.

A tagositott birtoknál mindezek 
nem fordulhatnak elő. A néhány da­
rab földet területben is jobban ellen­
őrizheti a kisgazda, tehat az adózás 
és telekkönyvi állapot tekintetében pár 
perc alatt tisztába jöhet.

Említettem, hogy a tagosításnak vau­
nak ellenesei. Legyen tehat itt szabad 
néhány ellenző érvét felhozni.

Legtiszteletremeitobb az az egyén, 
ki azért ellenzi, mert azt a tőidet mit 
ősei müveitek, azt másnak nem engedi 
at. Ez egy képzelt dolog és még a 
régi nemesi birtokos hagyománya. A 
kisbirtokosok nem tudnak talán vissza- ! 
emlékezni 50—60 évre, mi volt akkor j 
a tulajdon, biz alig van három vagy 
négy nemzedéknél több, mely ugyan- 
azt a földet művelte, mert biz a job- i 
bágytelkek sok-sok változásnak vol- i 
tak kitéve, hisz ha az ilyen ellenző > 
meglátná egy község úrbéri irataiból, ! 
hogy a mull szazad 30-as éveiben ! 
kik voltak a jobbagytelek birtokosai, 
kik a 70-es evekben, így igen kevés 
talalna meg ősei nevét.

Tehát ezen címen ellenezni a tago­
sítást, az 1848-ev előtti szüzvaliu ne­
mesek majmolása.

Egy másik fontos érv a jégverés.
Hat ez biz nagy baj, de hat nem | 

el eg erős érv. Hala Istennek ez a vi­
dék az országnak azon vidékéi köze 
tartozik, hol az cllemi jégkárok azon­
ban \olyan terjedelműek, hogy sok 
esetben a községi határ egy része esik 
áldozatul. Sok-sok esetben láttam mar, 
hogy biz eiverte a hatarba az összes 
őszi vetéseket stb., tehat a kár cleg 
nagy volt. Ha valaki tehát fél a jég 
kártól, tagosításkor vegye ki földjét 
3 tagban, igy minden részében lehet 
birtokos a határban cs ha egyik da­
rabját elveri, majd hoz a másik ter­
mést.

Azonban a jégverés ellen egy jó 
orvoslás van : a biztosítás, ha ezt a 
gazdák gyakoroljak, úgy nincs baj.

Sok kisgazda attól tel, hogy a ta­
gosítás áltál rosszabb minőségű földet 
kap. Az elsőt megakadalyozza a he­
lyes osztályozás, a másik pedig a 
tisztességes mérnök alkalmazása, má­
sodsorban pedig az, hogy a birtok 
állapot megállapitasa kellő ellenőrzés 
mellett történjék, hogy a kisgazda j 
nemcsak a maga birtokát ellenőrizze 
hanem a többi felebarátjáét is.

Sok kis birtokos fél a többi társai

TAROL CZ AI LAPOK
kapzsiságától, azonban ez oktalan féle­
lem, mert bírósági eljárás folyamán 
minden sérelem nem egyszer hanem 
háromszor is nyerhet orvoslást, tehát 
ha valaki hátrányt szenved, ez csakis 
a sajat együgyüsége folytán keletkez­
hetik.

A tagosítás ellenzői sokaljak a költ­
ségeket, ez is helytelen érv. A legne­
hezebb tagositási munkálat holdankint 
1600 [J öllel számítva 3—4 koroná­
ba kerül, bele számítva bírósági, mér­
nöki es egyeb kiadásokat.

1 la figyelembe vesszük a vázolt elő­
nyöket, úgy csekély összeg, melyért 
annyi haszon az első evben is elérhető.

Véleményem szerint helyes és min­
den tekintetben megálló ellenvélemény 
nem hozható fel.

Sokan úgy vannak a tagosítással 
mint az ördöggel. Pedig távolról az 
ördög is fekete, de mikor közel van, 
latjuk, nem is olyan fekete, de meg 
is lehet vele birkózni.

Azt hiszem, azon községek, melyek 
még nem tagositottak, tudjak jól, 
hogy más községek mire haladtak a 
tagosítás áltál és ezért a községek ér­
telmes vezetőinek kell kezébe venni 
a dolgot es megindítani mozgalmat 
es a tagosítás ügyet magyarán mondva 
nyélbe ütni.

Tájékozásul Írhatom, hogy a tago­
sítást a kir. törvényszéknél kell kérel­
mezni, mely a törvény alapjait szava­
zást rendel el es ha a tagositandó te­
rület félének birtokosai igennel sza­
vaznak, úgy a kir. törvényszék a ta­
gosítást elrendeli.

Azt hiszem, ezen cikk nem volt 
hiaba való, mert a felhozott érvek 
csaknem megcáfolható nox és igaz­
ságok.

H 1 B B K.
Halálozás, idős szentmártoni Uarnay Kaje­

tan 79 eves korában e hó 28-án meghalt 
Sümegen.

Zalavárinegye állandó választmánya a
fennálló szabályrendelet értelmében folyó 
1907 - ik évi február 1 1 -en tartandó törvény- 
hatósági bizottsági közgyűlésben telveendő 
ügyek közgyűlési tárgyalásának előkészítése 
végett folyó 1907-ik évi február hó 4-en dél­
előtt 9 f 2 órakor a megyeház gyüléstermé- 
ben ülést tart.

Fogházvizsgáló. A tapolcai és balaton­
füredi kir. járásbíróság! foghazak vizsgálatára 
a vármegyei törvényhatóság go4 Batthyány 
Józsefet választotta meg.

Jegyzó választás. Tudvalevő, hogy a ta­
polcai járásban Alsó- es Felső-döt'gicse és 
Akaii községekből uj körjegyzőségét alakí­
tottak, mely állásra folyó hó 28-án volt a 
választás. Több pályázó közül Papp Aladár 
lett az újonnan szervezett jegyzőségre meg­
választva.

Tapolca község kép viselő testületé 1907. 
lebr. 3-án délelőtt fel 12 órakor a következő 
tárgysorozattal ülést tart : 1. Pressing Gábor 
kérvénye. 2. Ley József prépost átirata. 
3. Segély kérvények. 4. Vadászati jog ügye­
ben felebbezések es ajánlat. 7>. Koréin Fe­
renc kérvénye.

Kinizsi-szobor Nagyvazsonyban. Óváry 
Ferencz a Kinizsi szoborbizottság elnöke 
elkészíttette Kinizsi Miklósnak Nagyvázsony- 
ban felállítandó szobrának agyagmintáját, 
amint a kenyérmezei ütközetben lóháton veri 
a janicsárokat. A szobrot Holló Barnabás 
szobrászművész mintázta, s legközelebb ércbe 
öntik. A szobor javara Ováry Ferenc Buda­
pesten müveszestélyt rendez.

február 3.
Nem lesz szégyentábla. Haragjának első 

fellobbanásában határozta el Zalamegye kö­
zönségé, hogy a megye néhány hűtlen tiának 
nevet példaadásképen megbélyegzi. Nagy volt 
ezeknek a bűne, vagy megtévelyedése. Előt­
tünk érthetetlen felfogással, de érthetőbb 
indokból a nagy nemzeti küzdelem renegát]ai 
lettek. A megye közönsége megörökíteni akarta 
a gyászos halandók neveit, ez a megörökítés 
azonban szégyenletesebb, gyászosabb min­
dennél. Mint tudjuk, a vármegye közönsége 
egyik közgyűlésén elhatározta, hogy a vár- 
megyeházán ti. n. szégyentáblát állíttat fel, 
melyre azoknak a neveit vésetik, kik Su- 
lyovszky Dezső dr. volt királyi biztos instal­
lálásán részt vettek. Ezt a közgyűlési hatá­
rozatot azok, kiket ez legközelebbről érdekelt, 
megfelebbeztók és igy került sor a belügy­
miniszteri iteletre. Sejtettük, hogy a minisz­
ter a megyegyülés határozatát nem hagyja 
jóvá, amint nem hagyta jóvá más hasonló 
esetben sem. A belügyminiszter határozata 
a mull héten érkezett meg a megyéhez. 
Eszerint a miniszter a megye határozatát 
nem hagyja jóvá, többek közt már azért sem, 
mert a szégyentábla felállítása büntetőjogi 
szempontokba is ütközik. Tehát a szégyen- 
táblát nem állítják fel.

A koalíció gyűlése. Zalavármegyében a 
nagy politikai viharok alatt szervezkedett a 
koalíció, amely magában egyesítette az egész 
vármegyét. Egy szívvel, egy lélekkel állottak 
az egyesült ellenzők zászlója alá az előbb 
különböző pártokhoz tartozó férfiak s ennek 
a nagy szervezetnek elnökévé megválasztották 
Ncdecky Jenőt. Az ifjú lelkű agg férfiú 
azóla vezette a koalíciót lelkiismeretesen, pél­
dátlan agilitással, nyugalmának teljes felál­
dozásával. Utazott egyik kerületből a másik­
ba, lelkesített, szervezett, ellenőrzött. A vi­
haros időben ő volt első az elsők között, 
akik megvívták a harcot a koalíció diadaláért.

Bekövetkezett azonban a béke s Nedecky 
Jenő most már — agg korára való hivat­
kozással — vissza akar vonulni az exponált 
és felelősséggel teljes helyről. Amint mi tud­
juk s amint ennek az agg vezér kifejezést 
is adott, visszavonulásának nem pusztán az 
az oka, hogy Nedcky Jenő nyugalomra vá­
gyik. Elhatározásban részé van annak is, 
hogy a tűz nem lobog úgy ahogy ő szeret­
né ; s a politikai élet iránti közöny, a nem­
törődömség félreismerhetetlen jeleivel találko­
zott. A gyűlések néptelenek, az érdeklődés 
megcsappant, a szerződés munkája me.,akadt.

A vármegyei rendkívüli közgyűlés után 
gyűlésre hívta össze Nedeczky Jenő a ko i 
lieiot. Kevesen jöttek össze s a jelenlevők 
nem tartották magukat illetékeseknek arra, 
hogy a vezér lemondását elfogadják. Nedecky 
Jenő előadta lemondásának okait, beszámolt 
arról, hogy mit tett az egyesületi párt élén 
es kérte, hogy ha már lemondás tárgyában 
a megjelentek határozni nem is akarnának, 
legalább az ügyek vezetését bízzák egyik 
alel nőkre.

Gróf Batthnyány József orosz képviselő 
es Froster Elek annak adtak kefeiezést, hogy 
az elnöki helyre méltóbb férfiút nem ültet­
hetnek, az ellenzéki pártok, mint Nedeczky 
Jenőt es kérik, hogy ha a nehéz időben he­
lyen maradt, ne hagyja el azt most sem, mert 
a bizalom benne összpontosul.

Nedeczky Jenő kijelentette, hogy addig, 
amíg lemondását egy népesebb gyűlés előtt 
ismételhetni helyén marad.

A Tapolca-vidéki Gazdakör tagjait fel­
szólítja a kör titkára, hogy kedvezményes 
áron beszerzendő kékgálic és ratíia szük­
ségletüket nála bejelentsék, hogy kellő meg­
rendelő bejelentés után azt a kör tagjai ré­
szére beszerezhesse.

A Balaton Szövetség közgyűlése. A Ba­
laton vidék fejlesztésének szolgálatában álló 
Balatoni Szövetség Óváry Ferenc dr. ország­
gyűlési képviselő elnöklésével vasárnap tar­
totta Budapesten első évi közgyűlését. — Az 
elnöki megnyitó részletesen kiterjeszkedett 
azokra a pontokra, a melyek a Balatoni Szö­
vetség múlt évi működésében irányították. 
Rámutatott azokra az eredményekre, a me­
lyeket rövid időn belül elérni sikerült. A 
Szövetség múlt évi számadására és az évi 
költségelőirányzatra vonatkozó előterjeszte- 
seket jóvá hagyták és elhatározták, hogy a
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l'órgeteg van, hordja a szel a nopeiynet s 
ha jégcsap hull a lényük zúz marás szakállá­
rul, sót még a farkas is ordít az erdők mé­
lyén, akkor a medve megrázza bundáját, 
megtöri! szemet és künn marad, nem megy 
vissza odújába, hanem neki indul elszánt 
jókedvvel az erdőnek, mert tudja, érzi, hogy 

tel haragját s csakhamar jön 
mert Így tartják ezt ar- 

csinál a

ügyelnie kiterjedt minden vendégre Oly sok 
szép es kedves leány es asszony társaságá­
ban elköltött uzsona vajmi hatványozott ér­
tékű azon összeggel szemben, amit a szegé­
nyek segélyezésére készségesén áldoztak a 
vendégek. A nemes celt melynek eléréséért 
az áldozatkész hölgyek fáradoznak, meg ju­
talmazza a szegények hálalohásza. Az est 
sikere elsősorban Pollák Adollné úrnő mint 
elnöknő érdeme, továbbá azon kedves höl­
gyeké, kik a rendezésben, felszolgálásban 
resztvettek Az uzsonna sikere mintegy 80 
koronát juttat a szegényeknek.

A Tapolcai Iparos Ifjak Önkéf'ző köre 
ma este 8 órakor tartja ezidei farsangi tánc­
mulatságát.

Hány egyesület van i'aooleán : „Sümeg 
és Vidéke" laptársunk azt mondja : „Sümeg 
az egyesületek városa" s panaszkodik, hogy 
aligha van még Sümeghez hasonló kis va­
roska, melyben annyi egyesület volna, mint 
náluk. Hát kérem e betegségben mi is szen­
vedünk, mert nálunk is van csak úgy el­
számolva néhány egyesület, Így :

1. Katii, jótékony Xuegycsiilct.

partvidéknek gyümölcsfákkal leendő belásitása 
dolgában lépéseket tesznek, de ezzel egyúttal 
az éneklő madarak védelmére is megteszik 
a lehetőt. Somogy, Zala és Veszprém varme­
gye gazdag és változatos népipari készít­
ményeit a Balaton több helyén kívánják for­
galomba hozni, továbbá mozgalmat indítanak, 
— hogy minden községben a Balaton men­
tén szépítő egyesületeket szervezzenek.

Gazdák szövetkezése. A sümegi járás 
mezőgazdái január hó 23-án tartott értekez­
letükön elhatározták a járási gazdaszövetség 
megalakítását.
• Konkoly a nép között. A munkakerülő 
népbolonditók, kik valóban a szegény nép 
bőrén akarnak zöldágra vergődni, mint hall­
juk, járásunkban is iparkodnak elhinteni a 
megtévelygés magvát, amelyből maguknak 
iparkodnak a sápot megszerezni. Óva intjük 
járásunk józan gondolkozást! népét, ne ül­
jenek lel a csábító szavaknak és ne higyje- 
nek holmi munkakerülő, hazátlan, bitang, 
csavargó bujtogatásaira, mert keserű csaló­
dás fogja őket a valóra ébreszteni. Ajánljuk 
s körültekintést és a legszigorúbb megtor- 
dást ellenük, a hatóság figyelmébe. Ki kell 
irtani a konkolyt a nép közül !

Allatdijazás. A megalakult Tapolca-vi- 
üéki Gazdakör a megyei gazdasági egyesü­
let segélyezésével ez évfolyamán 1 apolezán 
állatdijazást rendez, melyen csak a Kör tag­
jainak állatai vehetnek részt.

Farsang. A tapolcai Farsangi mulatságok 
sorát a Tapolczai Ipartestület folyó január 
ho 27-én tartott táncvigalma nyitotta meg. 
Már évek hosszú sora óta nem volt oly lá­
togatott és úgy anyagi mint erkölcsi eredmé­
nyében sikerültebb mulatsága az ipartestület­
nek mint az idén. — A tánc már 8 órakor 
kezdődött és a szünőra megszakításával ki- 
vilagos virradtig tartott. Az első négyest 
40 pár táncolta. Volt jókedv, vigasság, mint­
ha a regi látogatott es sikerült iparos mulat­
ságok előjele mutatkoznék. Bárha úgy lenne.

Felül űzettek: Ur Darányi Ignác,:, Gendvs 
József, Dr. Kovács Vilmos 10—10 K. Marton 
Gvula. Kaszab Árpád 7 -7 ív Forster Klek,

most adja ki a 
a jó idő. léi hisszük 
ró'l a bizonyos medvéről. Vájjon mit 
medve a tegnapi időjárás után ?

A dragasag es a vidéki lapok. A Pesti 
Hírlapban olvassuk a következő, bennünket 
is érdeklő sorokat: Az a nagy drágaság, mely 
hívatlan vendégként köszöntött erre a sze­
gény kis országra, mindenféle bajokat okoz 
es mindenkit arra kényszerít, hogy jövedel­
met lehetőleg es minél nagyobb arányban 
fokozza. A többek között a vidéki lapok is 
ilyen törekvést árulnak el, s ‘majdnem min­
den vonalon megindult a mozgolódás. Ezek­
nek a vidéki újságoknak semmiesetre sincs 
valami jó dolguk és egy részének valóságos 
tengődés az viele. Előfizető gyéren akad és 
a hirdető cégek is keveset fizetnek. A tisz­
telt előfizetőknek azonban nagy igényeik 
vannak a lapokkal szemben. Elsősorban is 
azt kívánják meg, hogy hiúságaikat a lehetőy csillét:i. Önkéntes Tűzoltó I 

I. Kaszinó egylet.
Kereskedő ltjak Eg 

le Iparos I jak Önkép,
7. Kath. Legényegylet
8. Kath. Olvasókor.
If Ipartestület.

1 o. Vöröskereczt Egye.-
11. József kir. herceg Szanatórium Egye­

sület tapolcai bizottsága.
12. Izr. Krajcáregyesulet.
13. Kamunkások egyesülete.
1-1. Vasmunkások
S ha hozzávesszük a csak elmet viselő 

összejöveteleket, bátran elmondhatjuk, hogy 
bizony túlszárnyaljuk Sümeget. Van kel ha­
lott egyesületünk is, melyek a velük szü­
letett gyengeségben pusztultak el, ilyenek 
a bicikli- es korcsolyázó egyesület. Igaza 
van sümegi laptársunknak, hogy az egye­
sületek közül a rokon intencióinak fuzio­
nálhatnának. amikor a publikumot sem ven­
nék annyira igénybe s mégis hatásosabban 
munkálkodhatnának kitűzött céljaik eléréséért, 
mert minél jobban elforgáesolodnak az erők, 
annál kevesebb s nyomtalanabból eltűnő a 
hatású k.

t is,.tilsuk le a járdákat. A múlt heti nagy 
havazás után még mindig sok ház van, amely 
előtt a gyal igjárda nincs a hótól ' megtisz­
títva. festünk épségének megóvása, de meg 
közlekedési es szépészeti szempontból na­
gyon szükséges a gyalogjárdától a havat le­
tisztogatni.

fanul ágos cikksorozatot kezdtünk meg 
ma közgazdasági rovatunkban Toiók Pál m. 
kir. szőlőszeti es borászati lelügyelőtől, ki e 
terén szerzett újabb ismereteket adja olvasó­
ink ele.

Hol lesz a Gazdakör hivatalos helyi­
sége ? A megalakult Tapolca- vidéki < lazda- 
kör hivatalos helyisége egyelőre a tej csar­
nok épületének udvari részében nyer elhe­
lyezést: .-X meg künn levő aláírási iveket es 
bármely, a Gazdakört illető megkereséseket, 
levelezéseket Szigvthy Ödön gazdaköri tit­
kárhoz kell címezni

A szegény gyermekekért. A „Zalaegei - 
szegi Karácsonyfa Egyesület'1 a szegény 
gyermekek felruházására, Gróf Batthyány 
Paine szül. inkei Valéria fővednöksége alatt 
1007. évi február hó V-cn, az . Arany Bánat) 11 
szálloda dísztermében műkedvelői színi elő 
adással egyekötött táncestélyt rendez

Kossuth Ferenc a minimális útadóról.
Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter kör­
rendeletét intézett Xaiavái megye tói vényha­
tóságához az útadók minimálissá tételeiről. A 
körrendeletben felhívja a törvényhatóságot, 
tekintette] arra, ho. y ugyanazon utadókö- 
teles egyén egyrészeröl kereset adója után 
minimálista, masrészcről többi egyenes adója 
alapján százalekszerinti fizető nem lehet es 
az illető adókötelezettre a közigazgatásilag 
előirt különböző egyenes adók összege alap­
ján vetendő ki a minimális, vagy pedig a 
százalék szerinti utadókivetéscknél ezen két­
szeres megadóztatás mellőzésére is kiváló fi­
gyelemmel legyen és a kivetés előmunkálatait 
teljesítő községi jegyzőket is oly irányban 
utasítsa. Amennyiben pedig mégis elfordulna

kétszeres kivetés esete, az ily tevefe kive­
tés távolból vítló kiigazítása iránt saját hatás­
körében intézkedik.

Ki akar rósztvenni a pozsonyi VI. orszá­
gi,s borvásáron. A „Magyar Szőlősgazdák 
i iiszágos egyesülete“ által a „Pozsonyvár­
megyei Gazdasági Egyesület“ közreműködé­
sevei 1UU7. március hó végen Pozsonyban 
országos borvásárt rendez. A ki a borvasá­
ron reszt venni óhajt, bejelentési lapot a ta­
polczai magyar királyi vincellér iskolában 
kaphat.

Vasúti előmunkálati engedély. A tn. kir. 
kereskedelemügyi miniszter múlt évi decem­
ber hó 29 én 94408 szám alatt kelt leírásával 
GyöríTy János dr. Kreisler József nagykanizsai

Az a bizonyos medve tegnap jött ki odú 
jábó1, hogy körültekintsen, vájjon künn m i 
radjon-e vagy visszamenjen teli pihenő he­
lyére. Nagy bölcselő a medve. Honnan tudja 
meg e nap feltűnését, a naptárban, az titok, 
de kijön, es ha azt látja, hogy szép verőié­
rt, vcs idő van, a hó olvad, az eg tavaszod!k, 
ha lágy szellő lengedezik, akkor visszamegy 
odújába, pihent oldalára fekszik, talpa köré 
dugja az orrát, és meg negyven napot al­
szik tovább, mert úgy gondolja, hogy ez 
mé azt látja, hogy



ügyvédeknek a keszthelyi h. é. vasút Keszt­
hely állomásától Alsópáhok, Szentgyörgyvár, 
Zalaapáti, Esztergál, Szabni', Nagyrada, Kis- 
rada, Garaboncz, Karos, Galambok, Kisrécse 
és Nagyrécse községek határain át a cs. és 
kir. déli vaspálya Nagykanizsa állomásáig s 
ismét folytatólag. Somogyszentmiklós, Liszó, 
Surd és Zákány irányában a m. kir. állam­
vasutak Gyékényes államásáig vezető rendes 
nyomtávú gőz esetleg villamos üzemű h. é. 
vasútvonalra az 1905 évi december hó 18-án 
78246 szám alatt kelt rendelettel kiadott elő­
munkálati engedély érvényét a lejárattól szá­
mítandó további egy évre meghosszabbította.

A tartalékos katonák behívása Az idén, 
mint értesülünk, a tartalékos katonákat négy 
Ízben hívják be fegyvergyakorlatra. Két ta­
vaszi, egy nyári és egy őszi fegyvergyakor­
lat lesz. A tartalékosokat első ízben márci­
us 20-án, majd április 15-én, julius derekán 
és augusztus 28-án hívják be 13 napi fegy­
vergyakorlatra. A tartalékos tisztekre és tar­
talékos hadapródokra, valamint a volt egy 
éves önkéntesekre vonatkozólag (külön rende­
letet fog kibocsátani a hadügyi vezetőség.

A pálinka áldozata. Hiba Károly Lesence- 
Tomajhoz tartozó billege-pusztai lakost jan. 
hó 26-án halva találták lakásán. Az orvos­
rendőri vizsgálat megállapította, hogy halálát 
a pálinka túlságos élvezése okozta.

Uj szénkéneg raktárak. A loldmüvelés- 
ügyi miniszter legújabban Bogláron, Nagy­
maroson és Szakoson létesített szénkénog- 
raktárt s ezzel a közcélú szénkeneg-raktárak ! 
száma 74-re szaporodott.

Villamvilágitas Keszthelyen. Keszthelyről 
jelentik: Városunk gyors tempóban halad a 
villamvilágitás felé. Az utczai hálózat készen 
van, az ivlámpákat legközelebb szerelik fel.
A grófi kastély szerelését is meg kezdették, 
hol a légszesz és gyertyacsillárokat villamo­
sokká alakítják át.

Legjobb fajú szőlőoltványok, elismert 
kitűnő minőségben, szakszerűen és lelkiisme- 
tetesen kezelve a „Milleneumtelep“- nél Nagy­
ősz, Torontál megye, mely kívánatra ingyen 
és bérmentve küldi magyar, német, román 
vagy szerb nyelvű nagy főárjegyzeket.

Dunántúl tüdővészesei. A tuberkulózis 
újévi számából vesszük az alábbi szomorú- 
számokat. Az elmúlt év szeptemberében 4678 
hazafia pusztult el tüdővészben. E halálese­
tek a Dunántúl törvényhatósága szerint a 
következőkép oszlottak meg Baranya 49, 
Pécs 14, Fejér 47, Székesfehérvár 14, Győr­
vármegye 27, Győr 15, Komáromvármegye 
14 Komárom város 2, Moson 24, Somogy 78, 
Sopron vármegye 62, Sopron 5, Tolnajj 50, 
Vas 91, Veszprém 60, Zala 94. Összessen [(37tí. 
Hát mindig csak vezetünk r

A pusztító betegségek elleni harcban a 
világ legkiválóbb orvosai egyesülnek. E be­
tegségek sorában az első helyet az Epilepszia 
(Nyavalyatörés) foglalja el. E bajban szen­
vedőknek vigaszul szolgálhat azon értesülé­
sünk, mely szerint egy magyar orvos e be­
tegség ellen uj és hatékony gyógyító mód­
szert alkalmaz, amelyért már a külföld is 
méltó elismerésben részesítette. Ez orvos dr. 
Szabó Sándor Budapest, V. Alkotmány u. 
5 ; ki készséggel nyújt felvilágosítást mind­
azoknak, kik gyógyító módszere segélyével 
e súlyos bajtól szabadulni óhajtanak.

Magyarország vasúti hálózata. A hazai 
vasúti hálózat a legutóbbi esztendők [folya­
mán örvendetesen javult, 1906-ban 504 kilo­
méter uj vasutat adtak át a lorgalomnak, 
mig 1905-ben csak 280 kilométer uj vasút 
épült. Az újonnan épült vasútvonalból 368 
kilometer a M. A. V., a többi magánvállala- 
latok kezelésében van. ívj időszerint 2747.7 
kilométer hosszúságú uj vasúti tervek van­
nak a kereskedelmi miniszter elölt, amelyből 
674 kilométer hosszú vonalakra már kiadták 
az előmunkálati engedélyt. A városi és köz­
ségi vasutak hálózata is bővül; a múlt év­
ben 30.5 kilométer vasút nyílt meg és épí­
tés alatt van 21.3 kilométer.

A Cunard magyar-amerikai vonal gyors­
gőzösei február havában a következő menet­
rend szerint indulnak Fiúméból Nevvyorkba : 
Február 9-én az „Ultonia“, február 26-án a

Tapolcza, 1907.
„Pannónia“ es február 26-án a „Carpathia 
Ezen járatokról felvilágosítást ad és hajó­
helyekre előjegyzéseket ellogad a Központi 
Menetjegyiroda, Budapesten, (Vigadó-tér I.

Vasúti Universum. Érdekes vasúti útmu­
tatót ad ki az 1848—49-ik szabadságharci- 
és Kossuth muzeum, gróf Kreith Bela szer­
kesztésében. Ebben az Útmutatóban benne 
vannak az egyes állomásoknak, községeknek 
úgyszólván az összes közérdekű dolgai. 
Ennek a Vasúti Universum-nak főcélja, hogy 
terjeszsze a földrajzi, történelmi, közgazda- 
sági, kereskedelmi, ipari és földmivelési isme­
reteket országszerte és egyúttal odahasson, 
hogy a mi vasutainkat úgy a személyi, vala­
mint teherforgalma is növekedjék. Hány em­
ber fog többször is utazni ezen Útmutató 
olvasása után olyan helyekre, ahova talán 
soha el nem utazott volna. A kereskedő 
kitudja ebből az Útmutatóból azokat a keres­
kedelmi forrásokat is, melyeket eddig nem 
tudott. Az iparos, a gyáros, a közvetítő fel­
fedez ennek az Útmutatónak a szövegében 
olyan dolgokat, aminőket iddig nem is tudott.
A történész, a geológus sib. is találni fog a 
szövegben érdekes ismereteket, amik ügyei­
mét eddig kikerülték. A szórakozásból utazó 
és a külföldi is sok mindenről értesülést 
nyerend, amik őt az egyik vagy másik állo­
máson a leszállásra és a helység megte­
kintésére fogják reábirni. A kereskedelmi mi­
nisztérium megígérte e hasznos műnek állandó 
támogatását, és már is elrendelte, hogy az 
országnak minden vasúti államásán két-két 
vasutas ajánlja és terjessze ezt a művet. : 
Helyesebb Útmutató — Ludvighnak, a M. Á.
V. igazgatósági elnökének állítása szerint — S 
nincsen jobb sehol még a külföldön sem. A 
mű első füzete már megjelent csinos, könnyen 
áttekinthető alakban és beosztással. Megjele­
nik havonkint egy füzet s előfizethetni havi 
egy koronával. Melegen ajánljuk olvasóink 
ügyeimébe.

A l'riesti általános biztositó társaság 
(Assicurazioni Generali) uj életbiztosítási 
feltételeket léptetett hatályba, melyek előzé­
kenység és szabadelvüseg tekinteteben az 
összes eddigi feltételeket messze felülmúlják. 
Ezenkívül a Generali azt a fontos előnyt is 
nyújtja, hogy oly vegyes biztosítások érvé­
nyét, melyeknek esedékessége alkalmával a 
biztosított még nem 60 éves, 50.000 korona 
biztosított összeg erejűig külön pótdij felszá­
mítása nélkül rokkantság esetere is olylor- 
mán kiterjeszti, hogy a biztosítottat a teljes 
rokkantság tartamára a díjfizetés alól telje- 

i sen felmenti. Ezen újítással a Generáli az 
életbiztosítás fejlesztése érdekében ezúttal is 
mint első lép a haladás terére és úgy az élet­
ágazatban, mint a tűz , szállítmány , üveg- 
és betöréseslopás elleni biztosítások tekinte­
tében .. legmesszebbmenő előzékenységet es 
szolgálatkészséget tanúsítja.

Anyakönyvi kivonat
jttuiiúr Iiöiiíii>röl

Születés.
Kondor Ilka leánya Rozália rk. Berkes Jó- 

! zsef és neje Nyirádi Piroska lia Gáspár rk.
I Keresztes Ferenc és neje Varga Maria lia 

Lajos rk. Csörnyi József és neje Horváth 
I Mária leánya Irma rk. Moór Ferenc es Ber- 
! kés Mária lia István rk. Ertli Pál és Tokai 

Róza leánya Margit rk. Sinkó István és Szi­
geti Mária leánya Gizella rk. Szőlősy Mihály 
és Sárdi Teréz lia Mihály rk Barka Lajos | 
és Varga Mária leánya 1 --éhet rk. Illés 
György és Horváth 1 erez lia Gáspár rk. 
Kardos Lőrinc és Barka Róza fia Lajos Pál 
rk. Hoc Gergely és Ulrich Margit fia István 
Lajos rk. Kutas! György és Gyurcsek Mária 
lia Kálmán rk. Horváth Yinczeés Gyulovics 
Róza leánya Margit rk. Renner Péter es 1 óth 
Borbála fia Sándor rk. Spiegel Rezső és 1 luch- 
stíidter Margit lia László izr.

Halálozás.
Moór János 63 éves rk. Pál István 4 hóna­
pos rk. özv. Slovák Ignácné 80 éves izr. 
Farkas Borbála 10 éves rk. Balázs Klára 3 
éves izr. Pusztai Ferenc 69 éves rk. özv. 
Szabó Károlyné 75 éves rk. Kalmár Margit 
21 hónapos rk. Böcskei László 6 éves rk,

1' A P O L C Z AI LAPP K február 3.
Sálingei- Ferenc 3 éves rk. Kordélyus Ferencz
3 éves rk Márkus Mária 2 éves rk. Valósa
Józsel ' >(.) éves rk. Petrélei Istvánná mi éves
rk. Som ogyi Deizső 5 éves rk.

Házasság.
Pék 1 stván rk . és Cser Teréz rk. Takács

Kálmán rk. és 1T'ujbur Rozália rk. Németh
András rk. és Líiszló Rozália rk. Deutsch Jó-
zsef izr. Popper Emma izr. Takács György
rk. és 1l'úth An na rk. Pirit! Lajos rk. es Né-
meth Alujzia rk. Keszler Aladár rk. és Ederer 
Anna Lujza rk. Vida Zsigmond rk. és So­
mogyi Rozália rk. Búj tor Mihály rk. és Slang 
Marianna rk. Kajlái- Józsel rk. es Hald Ta­
kács Anna rk. Anyós! Lajos György rk. és 
Szollár Mária rk.

KÖZGAZDASÁG.
Néhány szó a bor és must 

okszerű kezeléséről.
A must tökéletes kezelésénél figyelembe 

veendők a következő szabályok : a must 
mindig kénezetlen, tiszta hordóba fejtendő, 
ha előzőleg a hordó megvolt kénezve, ugyan­
azt, mielőtt mustot fejtenénk bele, tiszta víz­
zel mossuk ki ; kivételt képez az olyan hordó, 
melyben több éven át nem volt bor és min­
den hónapban rendes kenezésben részesült, 
az nem elég egyszerűen hideg, avagy forró 
vizzd kimosni, hanem azt nagy kensavtav- 
talma miatt többszörösen jó erős szódá- 
vizzcl kell mosni s néhány napig tiszta víz­
zel áztatni s csak azután mustot belefejteni, 
és pedig azért, hogy a kénszelet elégetésé­
nél keletkezett s a hordó dongájába lerako­
dott kénsav.it eltávolitsuk, mert ez a must 
tökéletes erjedését megakadályozná, ameny- 
nyiben a kénessav az élesztő gombákra kár­
tékonyán hat. Ezután, ha a hordó tiszta, 
úgy bele fejthetjük a mustot és megkezdhet­
jük annak erjesztését.

A must erjesztése történhetik kétféleképen, 
nyíltan, vagy zártan. Az utóbbi sokkal aján­
latosabb, ez az úgynevezett kotyogok segé- 
lpével történik, előnyei, hogy az erjedő 
mustba semmiféle idegen anyag nem jut, 
mert a levegő csupán a vizen át, illetve 
megszűrve jut a hordóba, s igy borunk meg­
romlását megakadályozzuk. Az erjedes egyik 
fő feltételé, a kellő hőfok, sokan azt a hibát 
követik el, hogy hideg pincében, avagy ka­
marában erjesztik mustjaikat s igy nem tör­
ténik tökéletes erjedés, mert az erjedéshez 
legalább 15—2d" celzius fok meleg szüksé­
ges, hogy a mustban levő cukortartalom 
kellőleg elerjedhessen es hogy abból tökéle­
tes bort kapjunk. Ezt némi csekély kölség- 
gel elérhetjük azzal, hogy a pincében a fő 
erjedés ideje alatt csekély fűtéssel a kellő 
hőmérsékletet lentartjuk, vigyázva arra, hogy 
túl melegei ne állítsunk elő, mert akkor igen 
könnyen árthatnánk, mert nagy melegnél 
mustunk, illetve borunk ecctescdését idéz­
nénk elő, azért ajánlatos egy hőmérő beszer­
zése, mellyel a kellő hőfokot mindig ellen­
őrizhetjük. A fűtésnél [azonban nagyon vi­
gyázzunk arra, hogy füst a pincébe ne jus­
son, mert ezt a fejlődő bor igen könnyen 
felveszi és borunk füstös izii lesz. ennek ki­
kerülésé céljából ajánlatos az erjesztő házak 
készítése, melynek célja az volna, hogy itt 
a mustot tökéletesen kierjesztjük a kellő hő­
fok mellet!. Ezt a fűtésre berendezett erjesztő 
házat közvetlen a pincénkkel összeköttetésbe 
kell építenünk, hogy innen az erjedésen ke­
resztül ment mustunkat egyenesen a pincébe, 
vihessük. (Az erjesztő házak építése és be­
rendezéséről majd a pincék építésénél fogunk 
megemlékezni.)

Most már a zajos erjedésen átment uibo- 
rekat feltöltögetjük es biztosító akonava! 
latjuk el, mert még hatra van a must utó­
erjedése s igy teljesen elzárni nem szabad, 
mert meg igen könnyen megesik, hogy az 
akonát a még fejlődő szénsav kidobja és 
egyrésze borunknak elfolyik.

A feltöltögetés azért szükséges, mert fél­
ben hagyott hordóknál igen könnyen bekö­
vetkezik a borok mugvirágosodása vagy mog- 
ecetesedése.

(Folytatása következik,)
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WELLNER GYULA
veszprémi fogász állandó fogműterme 

Tapolczán, Eibeschütz-szálloda. 
TAPOLCÁN tartózkodik julius 
hónap kivételével minden hónap 

20-tól 27-ig bezárólag. 
Készít minden a műfogászat 

körébe vágó műveleteket. 
Jótállás az összes műveletekért.

TAPOLCZAI LA P OK
A Park-utcában 3-ik szám alatt

2 bútorozott szoba kiadó.
Bővebbet a kiadóhivatal.

EGY SZÓDAVÍZ-GYÁR
tejes felszereléssel «» 1 íi <1 <>•

Bővebbet Fischer Miksánál,
Tapolca.

HAzeladAs.
J Csobánc!-utcában (előbb Király- 

kuli utca) egy ház
szabadkézből eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban-
icusrnan—

Nagyságos asszony,
túlija-:1, hogy a maláta-kávé vásár­
lásinál mirrt kell Önnek a 'Kath­
reiner- nevet hangsul)Ozni ?

Mert kiihnthn. unit'll, 
az eshett: I< -: > 
ki mayát, hny/i kelts 
értékű utánzatot kap, 
mely a ■ i\iáhrei)ier«-t 
kittiitteln. mimten elányt 

nélkülöz.

Csakis a
Kathreiner - féle Kneipp-

maláta kávé
biria, különleges 
módszere révén, 
mátkává ízét es

előállítási 
a gyar- 

zamatját.

XíéltózUisspj.; azúrt, iNagyságos
uszony. ."»1 ,-mlí‘kezei ébo vésni,
hogy a valód 1 - Katii-' i tier- csakis
zár eved. ti ' s mago khan kap-
hillo > H a inis in or - lo r Km ipp-
maliim ki \ r toll rat tál tS
Kneipp páti evei, mint

'édiugygyol.

Vincellér kerestetik.
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Pártoljuk a hazai ipart!
Legolcsóbb beszerzési forrás üveg, 

porcellán, kép, tükör es lámpaárukból.
Nagy választék kinaezüst es alpacca 

árukból, továbbá kávés, teás. vizes, 
sörös, boros és etkezö készletekből.
Magyar üveg. Karlsbad! porcellán.

PONGRÁCZ LAJOS.
üveg, porcellan, kép, tükör és lámpa­

áru üzletében.
TAPOLCZA, Kardos-féle ház.

Képkeretezés es ablakbemet­
szés olcsón eszközöltetik. Táblaüveg 
eredeti ládákban, gyári áron.

Épület-üvegezésről bárkinek díjta­
lanul készítek költségvetést.

Vidéki megrendelések gyorsan és 
pontosan eszközöltetnek.

Urodalmakés tehenészetek figyelmébe!
TEJET

A tapolcai irgalmas nőverek Mogyo­
rós-hegyi szőlejébe vincellér kerestetik,
ki az egész szőlő összes munkálatait
elvégezné.

Értekezni lehet az irgalmas nővérek 
zárdafőnöknőjével.

ÉLŐ VIRÁG
kapható Kiss István kertésznél, 

Park-utca.

Értesítem a tisztelt husvásárló kö­
zönséget, hogy nálam a húsnak
kilogrammja

Marhahús:
I. rendű leveshus . . . . 08 kr.

pecsenye húsok . . . . 72 „
II. rendű leveshus . . . . 04 „

szegy hús .......................... 60 „
Borjúhús:

eleje......................................... 70 kr.
hátulja.................................... 80 „
az árak nyomatékkai együtt értendők.

Hirsch Dávid mészáros.
Tapolcza, (főtár).

korlátlan merni \ iségben előnyös arak 
és feltételek mellett megvesz

Erdős Gyula
fűszer és vegyeskereskedő, 

TAl’Ül.CZAN.
I .........

Vajda Sámuel
I gazdasági, szőlészeti és varrógépek kereskedese és raktára 
I TAPOLCZA. (Zalamegye.) Kossuth 1 ajos-utca

Eredeti gyártmányok karikahajós varrógép, Central 
I BOBIN varrógép, hosszú hajós Singer gép, Minerva varró- 
, gép, és ezekhez szükséges összes alkatrészekből raktárt 

tartok. Beszerezhetők nálam a inai kor igényeinek
minden tekintet­
ben megfelelő 
varrógépek, me­
lyek mindegyikén 
a szép es kifo­
gástalan varráson 
kivül meg a divatos 
muhimzés, monogramm 
hímzés, ajour szegély 

és áttöri munkák,
aplikátiók is vé­
gezhetők Mind­
ezen munkákból

^ díjmentes és alapos
oktatást adok minden gép vevőmnek saját lakásán

Gazdasági gépekből beszerezhetők nálam a jelen­
kor legjobb cséplőgépei és benzinmotorai, továbbá 
vető és daráló-gépek, egy es több vasú ekék es 
permetezők, valanint más kisebb gazdasághoz szük­
séges gépeszközök.

Minden eladást a legkedvezőbb llzetes: feltételek 
es jótállás mellett cszközlök.

Varrógépek és írógépek javításét elfogadom jót­
állás mellett.

február 3.

A nagyin, belügyminisztérium 73598/lV. 
1903. B M , illetve 2150/904. IV. B. számú 
körrendeletének megfelelően berendezett, 
kisebb és nagyobb gazdasági gépekhez és 
malom- berendezésekhez szükséges

MENTÖSZEKRÉNYEK
k a p h a t ó k

A' a ,j <1 a S á m u e 1
gépraktárában, T A POLCÁN. 

Ugyanott vízmentes ponyvák is kaphatók.

mmmmm®»hmm®mmmm
Balaton-Almádi szőlőgazdaságomban

sajat amerikai szőlőtelepemen termelt
több százezer

amerikai vessző, ojtvány és európai 
vessző, eladó,

Kívánatra árjegyzékkel, esetleg min­
tával szolgálok.

Súly László
szőlőbirtokos, Veszprém

Ugyanott Yonk-shyrei malacok 
iá kaphatók.

HIRSCH JÓZSEF
HENTES ÜZLETÉ ÉS FÜSTÖLŐJE

Tapolca (Főtér.)

Állandó nagy raktár.-

Füstölt sonka, füstölt has, füstölt szalonba 
és szalámiból,

Fris sertéshús. I. rendű sertés zsír, 
háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS 
VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉSSZAFALÁDE

Legolcsóbb napi árak.
Nagyban és Ricsiben.

A
reszöh höl gyeknél

csúnya és eltorzító :

Egyedüli biztos alapos eltá­
volítás gyökerestől minden­
korra a

„S x O 1 í V M SZT <>“
által. Ara korona jpg- Kérjen meg­
ismertetést (prospektust), mely ingyen, 

bérmetve zárt levélben küldetik. 
Rendelhető csak

Semmidéit S- illatszertárában
Budapest, VI. Ó-utca 12

Szőlőbirtokosok figyelmébe
ajánlom állandóan nagy választékú 
raktáramat, mindenféle, a szőlőkeze­
léshez szükséges gépekből u. m.
permetezők, szénkénegezők, porozok, 
lepkefogö lámpák — továbbá a leg­
nagyobb választék szölöprésekben, 
azonkívül állandó raktárt tartok min­
dennemű gazdasági gépekből.

Pauk Vilmos
vaskereskedése, TAPOLCZA.

Nyomatott Lőwy B. gyorssajtóján Tapolczán,


